
OFICINA PLAN INTEGRAL BARRIO OLIVER (PIBO)

ACTA DE LA SESIÓN DE CONSEJO SECTORIAL DEL PLAN INTEGRAL DEL 
BARRIO OLIVER, CELEBRADA EL 14 DE MARZO DE 2023

En la I.C. de Zaragoza, siendo las 18h00 del día 14 de marzo 2023, se reúne en el Salón de Actos 
del Centro Cívico Manuel Vázquez Guardiola (Oliver), el Pleno del Consejo Sectorial de 
Seguimiento del Plan Integral del Barrio Oliver de Zaragoza (PIBO) - 2022, bajo la presidencia de Dª 
Patricia Cavero Moreno, Concejal Delegada del Plan Integral del Barrio Oliver y Presidenta de la 
Junta de Distrito Oliver-Valdefierro y la asistencia de los siguientes vocales:

 D. José Carlos Martínez.- Centro Cívico Manuel Vázquez Guardiola (Oliver) 
 Dª Rosa Llorente.- CEIP Ramiro Solans

 Dª Carmen Perucho.- CMSS Oliver
 Dª M.ª Eugenia Manero.- Fundación Adunare

 D. Carlos Alconchel.- Consolida Oliver

 D. Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario
 D. Manuel Monzón Valdrés.- A.VV. Oliver Centenario

 D. Constancio Navarro.- Unión Vecinal Cesaraugusta
 Dª Jenny Ramón.- Comisión de Fiestas del Barrio Oliver

 D. Samuel Martín.- Comisión de Fiestas del Barrio Oliver
 Dª Marta Rubio.- Comisión de Fiestas del Barrio Oliver

 D. Adrián Navarro.- Comisión de Fiestas del Barrio Oliver
 D. Manuel Clavero.– A.VV. Oliver Aragón

 D. Rafael Cañadilla.- Vocal PSOE

 D. Paulino Martínez.- Vocal PSOE

 D. Pilar García.- Vocal PSOE

 Dª M.ª Ángeles Ortiz.- Concejala Grupo Socialista

Actuando como secretaria por delegación Dª Reyes Barrachina, Jefa de Sección de Planes 
Integrales y Coordinadora de la Oficina del Plan Integral del Barrio Oliver.

Abre la sesión Dª Patricia Cavero, Consejera de Infraestructuras, Vivienda y Medio Ambiente y 
Concejal Delegada del Plan Integral del Barrio Oliver, como Presidenta del Consejo Sectorial de 
Seguimiento del PIBO por delegación del Excmo. Sr. Alcalde del Ayuntamiento de Zaragoza, D.
Jorge Azcón Navarro.

Acompañan en la mesa la Jefa de Sección de Planes Integrales, Reyes Barrachina.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Bueno, son las 18h15, segunda convocatoria, como dice la convocatoria del orden del decía. Así 
que, si os parece correcto, como creo que estamos ya, comenzamos el Consejo Sectorial.
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Lo primero de todo, me van a permitir que le de las gracias a María Ángeles Ortiz, Concejal del 
PSOE, que nos acompaña y ha estado en algún otro Pleno.

A continuación, le cedo la palabra a Reyes para excusar, lo primero de todo, a quien se ha 
excusado, claro está.

Reyes Barrachina, Jefa de Sección de Planes Integrales:

Sí, ha excusado su asistencia:

- El Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos, D. Javier Rodrigo Lorente. 
- El Consejero de Acción Social y Familia, D. Ángel Lloren Villa.
- Dª María Victoria Larraga, Directora General de Salud Pública.
- Dª Sonia García, de CC.OO Aragón.
- D. Miguel Ángel Pascual, vocal de Ciudadanos.
- Dª María Jesús, de la Fundación Adunare.
- Los vecinos de la Asociación Centenario, Lorenzo Barderas y Antonio García.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Muchísimas gracias. 

Digo que excusamos a quien se ha excusado y ha tenido la delicadeza de, por lo menos, mandar 
una nota diciendo la imposibilidad de asistir.

El primer punto del orden del día es la aprobación del acta del Consejo Sectorial que celebramos 
respecto al año 2021. ¿Alguna anotación o apreciación? Pues queda aprobada el acta.

El segundo punto del orden del día, es el balance del Plan Integral correspondiente al ejercicio 
2022. Voy a hacer una breve intervención, según hemos dicho, muy muy breve porque, desde que 
pasó el estado de alarma, desde que pasó la pandemia, recogimos otra vez el testigo de trabajar 
por el barrio Oliver a través del PIBO, nos hemos puesto en marcha, se incorporó Reyes, hemos ido 
haciendo los balances de todos los años, etc. Hicimos el balance del año 2021, hemos hecho la 
evaluación, para la que nos reunimos a inicios de octubre, para hacer la evaluación de los años 
2015 a 2020, y ahora vamos a hacer el año que hemos concluido.

Creo que sacaremos todos nuestras conclusiones. Yo, las mías particulares y las de las Junta de 
Distrito, las manifestaremos al final, pero trabajar estamos trabajando, se está cogiendo muy buen 
ritmo y le cedo la palabra a Reyes para que nos cuente lo que es el balance del ejercicio 
correspondiente al 2022.

Reyes Barrachina, Jefa de Sección de Planes Integrales:

Hola, buenas tardes. Antes no he saludado a todos y a todas. 
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Bueno, tampoco me voy a extender mucho. 

Os hemos entregado una memoria para que la podáis consultar, pero bueno, a grandes rasgos, lo 
primero que os quería comentar es que, como sabéis, el Plan Integral, que es un conjunto de 
medidas y acciones incluidas en tres líneas estratégicas, tiene la Oficina como tal, con dos partidas 
asignadas presupuestariamente: una que es para programas sociales, educativos, culturales y 
deportivos y otra partida para gastos de funcionamiento de la propia Oficina del Plan Integral. Así 
mismo, está apoyada, porque claro, la Oficina, como tal, para atender otras medidas y actuaciones 
que prevé el Plan Integral, no está dotada ni presupuestariamente ni con recursos humanos para 
poder llevar a cabo intervenciones que corresponden a las Líneas 2 y 3, que tienen relación con el 
entorno, urbanismo, vivienda, paisaje urbano, etc. Y que, por tanto, necesita el apoyo, 
colaboración y contribución económica de otras áreas y servicios municipales.

Por tanto, dentro de las tres líneas estratégicas, la Línea 1: un plan para vecinos y vecinas, tiene 
dos paquetes importantes de medidas que son la educación y cohesión social y, por otro lado, la 
formación y el empleo. La Línea 2 tiene relación con el entorno y la Línea 3 tiene relación con la 
Administración y la ciudadanía y, por tanto, con la participación.

Pues bien, de las dos partidas que tiene asignadas la Oficinal, la primera es la de Programas 
Sociales, Educativos, Culturales y Deportivos y asciende a 175.000€. Y la segunda, de Gastos de 
Funcionamiento, asciende a 10.000€, es decir, en total son 185.000€. En el año 2022 hay que 
resaltar que se dotó con 5.000€ más que en 2021, es decir, 2.82% más. 

Este año, en el 2022, el grado de ejecución ha sido, de los 185.000€, de 183.934€, es decir, se ha 
ejecutado el 99,42%. Un 99,80% en lo que es la Partida de Programas Sociales, Educativos, 
Culturales y Deportivos y otra en Gastos de Funcionamiento. ¿Qué son estos gastos? Pues los 
gastos corrientes que puede tener la Oficina y todo lo que son los gastos de empresas auxiliares 
para el apoyo en las distintas actividades, difusión, diseño de la difusión, etc.

Buen, pues como digo, de las tres líneas estratégicas, en el año 2022 se ha incidido 
fundamentalmente en la Línea 1, que es la que atiende las necesidades de los vecinos en distintos 
ámbitos. A esa Línea se le ha dotado con un 99,84%, es decir, de los 175.000€, 160.725€ ha sido 
para esta línea. Todo lo que tiene que ver con la educación, cohesión social, convivencia, cultura, 
deporte, etc. Estas acciones de esta Línea Estratégica yo las dividiría en tres paquetes:

-Por un lado, me parece muy importante el apoyo a comedores escolares y sociales, es decir, va 
dirigida a atender las necesidades básicas de la población más vulnerable, que es la población 
infantil y se ha dedicado un importe de 58.146€ en dos programas importantes:

- Desayunos con Fernando, que es a lo largo de todo el curso escolar se proporciona 
tanto desayuno como almuerzo a niños y niñas del Colegio Fernando el Católico porque, 
como hemos comentado ya otras veces, por parte del profesorado se detectaba que 
había niños que no iban bien alimentados y, por tanto, no rendían, estaban cansados, 
no jugaban, etc. Se atiende, como digo, todos los días del curso escolar, a alrededor de 
25 niños y sirve también para esas primeras horas de la mañana hasta que empiezan las 
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clases, como conciliación para las familias.

- Colonias de verano, que se desarrollan durante los meses de julio y agosto. Se realizan 
conjuntamente con el CTL y con la entidad que lo gestiona, Fundación Adunare, y va 
dirigida a niños de 3 a 14 años y lo que se hace es, por un lado, dar servicio de 
desayunos, este año se dieron 1248 desayunos a lo largo de los 2 meses, se atendieron 
a 134 familias y 142 niños, y por otro lado el servicio de comedor, con 2387 comidas y 
207 niños. Y, además, se ampliaba la actividad cuando cesaba el CTL sirviendo, a la vez, 
como programa de conciliación.

-Por otro lado, el apoyo a los centros educativos, tanto en material escolar y material didáctico, y 
también en apoyo a las actividades extraescolares. Aquí hay personas que trabajan en algún centro 
educativo. Cuando las clases cierran, se termina el cole, hay muchos niños y niñas en el barrio que 
no pueden acceder a actividades extraescolares, pues se hace un apoyo para que esos niños 
puedan realizarlas. También en este bloque quiero resaltar las actividades de carácter 
sociocultural, pero entendiendo la cultura como aquella que tiene como objetivo acercarla a 
aquellas personas que tienen más dificultades para acceder a ella y que, además, también sirve 
por otro lado, para que personas de otros barrios y lugares, se acerquen a ver esas actividades 
culturales y conozcan el barrio, el Centro Cívico, etc. Dentro de estas actividades tenemos:

- Domingos con Música, que son domingos didácticos para toda la familia, una vez al 
mes.

- Actividades que se realizan juntamente con la Biblioteca, con el objeto de ponerla en 
valor, como por ejemplo Cine en la Biblioteca, el Día del Libro, Día del Cuento, Semana 
de las Bibliotecas, etc.

- Actividades que desarrollamos juntamente con el Centro Cívico, como Vamos al Teatro, 
Magia, Talleres Intergeneracionales, que fueron muy interesantes ya que se realizaron 
con los niños, los mayores del Centro Comunitario, con Fundación Down, durante varios 
días por la semana, etc.

Es decir, no se trata de hacer actividades culturales sin más, sino que tiene un sentido muy dentro 
de lo que son los objetivos del Plan Integral.

También cabe destacar actividades, que me parece que es importante poner en valor las 
actividades que realizan otras entidades del barrio, como la colaboración en las Fiestas del Barrio, 
con la Comisión de Fiestas, el Concurso de Dibujo que se hace con todos los centros de dibujo y la 
Asociación Cultural Escalerillas, la Fiesta de Otoño, la Cincomarzada y la Contada Popular con la 
Asociación de Vecinos Oliver Aragón, y la Hoguera de San Juan, las Fiestas del Pilar que se 
realizaron aquí en el barrio con la Asociación de Vecinos Centenario y la Asociación Sociocultural 
Escalerillas.

También en esta línea, y creo que es muy importante, se ha potenciado también la salud a través 
del deporte. Aquí podemos nombrar el Gym, que ya lo conocéis de otras veces, el Balonmano 
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Colores, que este año hemos comenzado con otro equipo más, tenemos ya tres equipos federados, 
este fin de semana juegan en Tarazona, por cierto, y bueno, ahí están haciendo sus pinitos. Y el 
Aquagym, que en el año 2022 juntamente con el Centro Comunitario, el grupo de gimnasia Gym 
Oliver y el Centro de Convivencia, se realizó en el mes de julio y tuvo bastante aceptación. 
Ocupamos la piscina toda la mañana, todos los días de la semana, alrededor de tres horas al día y 
bueno, gustó bastante y se pide que no se haga solamente en julio, sino también en agosto y así en 
septiembre empiezan la gimnasia y tienen el año entero cubierto.

Me parece también muy importante señalar el apoyo que desde el Plan Integral se hace a las 
empresas de economía social. Como sabéis, y si no pues para quien no lo sepa, lo cuento ahora, 
dentro del Presupuesto Municipal, aunque sea en el área de Acción Social, hay un convenio, el 
Convenio de Inserción Sociolaboral, Fundación Adunare, y que tiene denominación PIBO. Es decir, 
que se realiza en este barrio porque es una zona con un Plan Integral. Y, aunque el trabajo fuerte lo 
lleva, evidentemente, Consolida Oliver y la Fundación, hacemos un trabajo colaborativo con la 
Fundación, con el CMSS y, por tanto, apoyamos las distintas actuaciones que se hacen, sobre todo 
a través de intervenciones en las que el PIBO tiene algo de decisión juntamente con Consolida, 
pues en los colegios, en comunidades, en los comercios este año, que ya lo comentaré cuando 
hablemos de la Campaña del Comercio, etc. Es decir, se hace un trabajo muy importante a través 
de esta empresa que revierte en muchos vecinos, tanto aquellos que reciben la inserción social, 
como todos aquellos trabajos que revierten en el barrio.

Y, como no, hablar de Hilvana. Hilvana es un proyecto de emprendimiento laboral femenino, que 
surge del colegio Ramiro Soláns y que esta semana pasada hemos celebrado la Semana Hilvana, 
con el fin de dar a conocer el proyecto, ponerlo en valor, etc. Hay alrededor de 25 mujeres, de 
distintas procedencias, africanas, árabes, de etnia gitana, etc. Desde hace muchos años se ha 
hecho un taller en el colegio y con ayuda de todo el mundo, del colegio, de la Fundación San 
Ezequiel Moreno, de la ESDA y del PIBO pues sestamos dando impulso al proyecto y ha tenido una 
gran aceptación en prensa, en medios de comunicación, ha sido una semana maravillosa y bueno, 
es un proyecto que desde el PIBO lo hemos cogido con mucho cariño y estamos impulsándolo 
entre todas y apoyándolo.

Y bueno, ya simplemente decir que también se ha trabajado el comercio. Se han hecho dos 
campañas: las Fiestas del Pilar y las fiestas de Navidad, del 20 de diciembre al 6 de enero. Se han 
entregado distintivos del Plan de Comercio a todos los comercios que están adscritos al mismo, se 
ha trabajado con Consolida en pequeños arreglos de accesibilidad, de pintura en los comercios 
para darles más relevancia, ponerles en más valor, etc. Las mujeres Hilvanas, para este Plan de 
Comercio, han elaborado unas bolsas maravillosas que se han ido entregando en las distintas 
campañas que se han hecho y ahí estamos, se está elaborando una Guía de Comercio y bueno, 
seguiremos en el año 2023 impulsando este Plan.

Esto es así, a rasgos generales, por las cosas que he considerado más importante mencionar.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Muchísimas gracias, Reyes.
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Yo, lo primero es dar las gracias por el trabajo.

Lo que vamos a hacer, si os parece, como estamos en casa, estamos pocos hoy, lo que podemos 
abrir ahora es un turno de intervenciones por cada uno de los presentes para el que quiera hablar.

Yo, simplemente deciros, no sé si en alguna ocasión la transparencia había sido así. Tenéis un 
informe completo con todos los trabajos que se han hecho, con cada céntimo que se ha gastado, 
los que nosotros como Junta de Distrito, hemos manejado, y con unas conclusiones del trabajo que 
yo creo que son muy favorables.

Queda a disposición de todos, lo tenéis en el orden del día y, simplemente, luego lo diré al final del 
todo pro bueno, dar las gracias a quien ha estado en el PIBO: a Reyes, a Baldesca y a María, que 
por razones de los contratos del Ayuntamiento hoy no están aquí, pero han sido alma y vida de que 
esto, por primera vez, lo empezamos en el año 2021 y lo pudiéramos hacer, tengamos la 
evaluación intermedia y ahora también del 2022. Como digo yo, proyecto a proyecto, cuales eran 
sus objetivos, qué hemos conseguido con ellos y, hasta el último céntimo, qué hemos invertido en 
cada uno de los programas.

Con que, si queréis intervenir por el público y luego, si queréis intervenir por los Concejales, voy 
tomando nota.

(Sin identificar)

Entiendo que el informe está en el pen que nos habéis entregado, ¿verdad?

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Sí. ¿En la convocatoria mandamos resumen?

Ah, perdón, los invitados son una cosa y los miembros del Consejo son otros, perdón. A los 
miembros les llegaría la documentación y a los invitados lo podéis coger ahora.

D. Constancio Navarro, Unión Vecinal Cesaraugusta:

Buenas tardes.

Primero dar la enhorabuena por los que han trabajado y trabajan en el PIBO.

Pero le preguntaba a Manolo, ¿cuántos años lleva el PIBO en marcha? Y me dice, “desde el año 
98”. O sea, 24 años del PIBO.

Me gustaría hacerle una pregunta. O sea, como Plan Estratégico debería tener una definición de 
objetivos, que es lo que se suele poner, una definición de medidas para obtener esos objetivos y 
una definición de indicadores para ver si se están cumpliendo esos objetivos o no, y un plazo 
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temporal, evidentemente. Y el objetivo general de un Plan Integral debe ser mejorar la calidad de 
vida de los ciudadanos en todos estos aspectos, lo que comentabas de acción social, convivencia 
ciudadana, relación con la administración, entorno, todos los aspectos, ¿no?

Pero, 24 años después, yo creo que las medidas que se están tomando son medidas, como decía 
con Manolo, cronificadas. Están muy bien pero, ¿realmente son medidas de un Plan Integral? ¿O 
deberían estar financiadas desde el propio presupuesto municipal mediante convenios…? No sé, 
pero desde el punto de vista de que llevamos 24 años y no queda claro si nuestros objetivos se han 
conseguido o no… Evidentemente, la línea ha mejorado pero ha tenido efecto, ha sido efectiva la 
implantación del PIBO? Es una pregunta que me hago, ¿eh?. ¿O debería replantearse tanto el PIBO 
como los objetivos generales para seguir 24 años más? O debemos pensar que, si hemos tenido 
resultados, seguir en ese camino o, si no los hemos obtenido, repensar todo el procedimiento. 
Gracias.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Te voy a contestar yo porque más que… estamos en la evaluación del año 2022. El PIBO, 
efectivamente, no me acuerdo si fue el 1998 o el 1999.

Reyes Barrachina, Jefa de Sección de Planes Integrales:

Sí, 1998.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

1998. Primero fue el de Casco Histórico y luego vino este. Estamos hablando de un Plan Integral 
que se volvió a aprobar por segunda vez, se renovó de la mano de los vecinos, trabajado con los 
vecinos, en el año 2014. Cuando se instauró en el año 1998, yo no ocupaba el cargo que ocupo 
ahora pero ya estaba en el Ayuntamiento, y estaba en un cargo de responsabilidad con Luisa 
Fernanda Rudí. Cuando se decidió que estos dos barrios debían tener un Plan Integral era por 
todas sus circunstancias. Que, quizá, no todas se han corregido, algunas sí. No todos los Planes 
Integrales, ni todas las etapas de esos planes, han tenido la misma intensidad.

¿Con eso qué quiero decir? Que no me voy a meter a evaluar el tiempo ni lo hecho por los demás. 
Si en estos momentos seguimos trabajando y vemos todavía los objetivos y los resultados, lo que 
nos planteamos hacer y los resultados que obtenemos, es porque creo que todavía al barrio Oliver 
le hace falta tenerlo. ¿Qué es el mejor Plan? Pues si hubierais estado, o hubierais venido, no sé si 
estuvisteis o no, en lo que fue la evaluación del 2015-2020, hubierais oído la reflexión que hicimos 
todos conjuntamente. 

Quizá no es el mejor Plan, quizá no estaba bien planteado, quizá tenía muchas bondades, pero 
también tenía carencias, quizá no era la mejor metodología, pero es lo que teníamos. Es lo que 
teníamos cuando llegamos aquí, yo, por lo menos, como Presidenta de Distrito en 2019. Solo nos 
hemos propuesto una cosa: trabajar para recuperar lo que durante unos años se había perdido y se 
había olvidado.
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(Sin identificar)

(…)

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

No, no estoy haciendo críticas. Si seguimos, es porque creemos que lo necesitamos. Es más, que 
iba a ir a la última conclusión que aprobamos por unanimidad, tanto en un Consejo Sectorial como 
en una Junta de Distrito de todos los grupos políticos, y es que el que tenemos lo queremos 
prorrogar. No hemos dicho cuánto, hemos dicho desde cuándo lo queremos prorrogar. 

Lo queremos prorrogar desde el 01 de enero de 2023, por una simple cuestión, porque creemos 
que, en estos momentos, lo que necesita el barrio Oliver, en pequeña dosis, se lo estamos dando 
con la capacidad que tenemos, con lo que es la Oficina y con las partidas presupuestarias, porque 
Paulino siempre pide que deben incrementarse. Pero con lo que tenemos podemos llegar a algo 
pero que debemos seguir, y sobre todo, que debemos seguir porque no entendíamos que en estos 
momentos quisiéramos hacer la evaluación o la reflexión que tú estás haciendo. Queremos dejarlo 
para otro momento, en que no nos encontremos a cuatro meses de unas elecciones generales, que 
el consenso que tenemos estos momentos nos está dando resultados y creo que alguien tendrá 
que venir a coger las riendas de cómo quieren enfocar el Plan Integral del barrio Oliver, si es que lo 
quieren enfocar. 

Quiero decir, nosotros queremos prorrogarlo conscientemente, no hemos dicho hasta cuando 
porque entendemos que hay que darle una vuelta. La reflexión que hicimos fue esa.

Tenemos buenas conclusiones, no estaba al 100% como nos hubiera gustado a nosotros este Plan 
Integral. Había proyectos que estaban establecidos con dotación, otros establecidos con dotación, 
otros que no se incluían, otros muy sociales que quizá se han desarrollado mucho y otros de 
escena urbana, que también regeneran barrio, que no se habían acometido, etc. Entonces lo que 
dijimos es, vamos a seguir trabajando en lo que nosotros podemos ahora que tenemos muy buena 
línea de trabajo, que la hemos cogido desde que ha venido Reyes y estamos todos de acuerdo, y 
dejemos esa reflexión de cómo enfocar, si hay Plan Integral o si no es necesario y, si es necesario, 
cómo enfocarlo, a los que vengan a estar durante cuatro años sentados en esta sala y en la sala de 
Plenos del Ayuntamiento de Zaragoza.

Un segundo, que va a contestar Paulino.

Paulino Martínez, vocal PSOE:

Que es muy rápido.

Yo no voy a entrar a la historia del PIBO porque el PIBO ha tenido diferentes años, diferentes 
cuantías, diferentes Gobiernos, diferentes formas de gestionar y diferentes problemáticas que han 
ido ocurriendo en el barrio.
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En líneas generales, cuando se creó fue por un tema de emergencia, donde había una dotación 
presupuestaria muy alta. En estos momentos estamos con la migaja en comparación con los 
primeros presupuestos que había del PIBO, que eran muy elevados.

Yo sí me voy a remontar a lo que hemos hecho en estos cuatro años. Nos encontramos con un 
PIBO con un montón de dudas, voy a dejarlo así, en “dudas”. Hemos intentado poner orden en dos 
partes: por una parte, la económica, saber qué dinero tenemos y en qué se gasta y hacer una 
transparencia para que todo el mundo sepa en qué nos lo hemos gastado, y luego una valoración 
de si ha sido bueno o malo, eso ya dependerá de los que vengan, porque “cada maestrillo tiene su 
librillo” y el que venga detrás a lo mejor dice que lo que hemos hecho, lo hemos hecho mal. Pero 
había un criterio fundamental, que con los compañeros del PSOE lo comenté, y lo he dicho en 
algún pleno de aquí: nosotros creamos un consenso para que los barrios avanzaran. En estos 
cuatro años, nosotros como PSOE hemos visto que tanto Hispanidad, con sus pros y sus contras, 
como Valdefierro, como Oliver, hemos avanzado. Y el último año ha sido el que más hemos 
avanzado, pero lo hemos hecho, y ha sido gracias al consenso. Aquí no ha habido muchos debates 
políticos, porque debates políticos tenemos muchos, y me acuerdo el anterior mandato que lo que 
había era mucho debate y poca gestión, y este año lo que hemos hecho es gestión, para que los 
vecinos consigan lo que tenemos aquí.

Esto son hechos, hechos, porque hablar es muy sencillo, pero luego hay que gestionar, que es lo 
difícil. Y lo que queremos para los siguientes años es que la problemática del barrio Oliver, sigue 
teniendo su casuística, tanto es así que el domingo hubo un detalle: 80 personas defendiendo a un 
fugado. Es no es por casualidad, las cosas no ocurren por casualidad. Seguimos teniendo el 
programa de seguridad en el barrio, que no hemos sido capaces todavía de apañarlo del todo, que 
hemos puesto o intentamos poner las cámaras, con las dificultades que hemos tenido para 
ponerlas por todos lados, y hemos intentado dar más protagonismo a los que viven en el barrio.

Y para eso tenemos la partida, que es una partida pequeña y ya me vengo quejando desde hace 
cuatro años, porque para gestionar hace falta presupuesto. Si no tienes presupuesto, no sirve para 
nada gestionar porque no gestionas más que miseria.

En ese sentido, desde nuestro punto de vista como PSOE, hemos conseguido nuestro objetivo. Esta 
será la última reunión que tenemos del PIBO porque hay nuevas elecciones. Recomendamos al que 
venga que lo siga manteniendo. Será importante al final, que lo hemos comentado antes, que en el 
acta figure que nuestra intención es que continúe por lo menos un año, que se use este año de 
maniobra para que valoren en función de todo lo que se tiene ya trabajado que ha hecho Reyes y 
el equipo que ha tenido, y a partir de ahí continuar… con más presupuesto, porque siempre vamos 
a pedir más dinero. Porque contra más dinero tengamos, más cosas podemos hacer. Y en el barrio 
Oliver hay muchas necesidades. 

Nos hemos enfocado en pocas cosas. Decía antes, por una parte, los números y, por otra parte, 
acciones. Hemos ido a las acciones más prioritarias, que un niño vaya a una escuela y vaya sin 
desayunar, eso no es de recibo. O sea, no lo estaríamos haciendo bien si lo consentimos los que 
estamos aquí en la mesa. Eso era un tema prioritario. Bueno, pues lo estamos paliando, a lo mejor 
no llegamos al 100%, pero lo estamos intentando solucionar. O sea, esos pequeños problemas, que 
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con el dinero que tenemos lo podemos hacer. Y eso es lo que estamos haciendo, haciendo un 
reparto en función de las propias necesidades, y dándole urgencia a lo que es más urgente.

Y nada más, yo creo que... yo estoy muy contento personalmente, con el trabajo Reyes, con el 
trabajo que ha hecho el equipo de Reyes, las dos compañeras que han estado, y con la voluntad en 
general del barrio, porque quejas del PIBO no hay. Las únicas quejas es que cada vez pide más 
dinero el personal, que no tenemos. Ojalá tuviéramos más.

Y nada más.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Vale. Manolo.

Manuel Clavero, A.VV. Aragón de Oliver:

Hola. Yo no, evidentemente no estamos en el momento de entrar en debates sobre esta cuestión, 
que ya quedó supeditada a lo que ya dijimos en el anterior Consejo Sectorial y sí mantener la 
necesidad de que el Plan avance, no solo porque haya o no haya equipo de Gobierno, pero una 
realidad es cierta, los que nos quedamos en Oliver somos los vecinos. Los vecinos y nuestra 
problemática que, como dice Paulino, en algunos aspectos es una casuística especial, por decirlo 
así. Hay unos problemas que se pueden dar aquí, que no son diferentes o sí que pueden serlo en 
cuanto a su repercusión y al entero en el que se desarrolla, pero que eso lo también lo tenemos 
que trabajar.

Reconocemos, sin duda, que estos años el trabajo del equipo del Plan Integral, encabezado por 
Reyes, ha favorecido sobre todo al desarrollo, en nuestro caso, de las acciones que venimos 
desarrollando a lo largo de todo el año y que sí que es una cuestión que debería ser dotada, no 
solamente de más dotación económica sino también de proyectos, tiene que haber esas 
necesidades cómo se palían sino también de personal en el equipo de trabajo. No solamente de 
carácter administrativo, sino también de carácter técnico. En el sentido de que el Plan Integral del 
Casco Histórico siempre tuvo una Oficina del Plan y hasta la legislatura anterior, mitad de 
legislatura anterior, no hubo responsables técnicos expresamente en el barrio, entonces, esa es 
una cuestión que siempre se ha reivindicado, que se consiguió y que vemos, evidentemente, que 
funciona porque quien mejor conoce los problemas que hay, se conocen desde la cercanía, y el 
trato con los agentes y diferentes equipos de trabajo, tanto de los servicios públicos que hay en el 
barrio, como de las entidades y que eso hay que aprovecharlo, sobre todo hay que aprovechar un 
aspecto importante en el barrio que es una línea de trabajo que figura en el Plan, que no cuesta 
dinero, que es el apoyo y el trabajar conjuntamente en lo que denominamos la Mesa de Agentes y 
la Mesa de Infancia, en la que participan los técnicos de la Oficina del Plan, como un elemento de 
coordinación y visibilización de los problemas. Yo creo que es una buena herramienta que no existe 
en ningún Distrito de la ciudad y que aquí, de forma autoorganizada y voluntaria, se lleva 
desarrollando desde hace muchísimo tiempo. Y hay que aprovecharse de ese momento de 
coordinación porque es importante que aquellos que están delante del día a día, viendo los 
problemas, pues aporten también su visión y entre todos busquemos esa mejora en los proyectos.
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Dejando eso al margen, cuando estabais contando el Plan, como ha dicho Constancio, del 98, me 
estaba acordando, Leoncio, de cuando estuvimos trabajando este Plan.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Desde el minuto cero.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Con el Concejal José Ignacio Senao.

Manuel Clavero, A.VV. Aragón de Oliver:

Sí, de aquellos viajes que hacíamos al otro lado del Ebro... 

Entonces, yo sí que me acuerdo de cómo elaboramos en aquel momento. Creo que, con sus pros y 
sus contras, salió un Plan más o menos diseñando la problemática, o recogiendo todos los aspectos 
del barrio, y sí que deberemos de avanzar en esa coordinación y en esa visión.

Lo que planteaba el equipo técnico es que, no solamente hay que pensar en que la inversión de 
partidas exclusivas que llevan “el apellido” Plan Integral, y que coordina la Oficina del Plan como 
tal, sino el intentar que haya más proyectos en el Presupuesto municipal, que es lo que dice el 
compañero, que lleven ese apelativo aunque no los gestione la Oficina, sino que ese tipo de 
coordinación esté al tanto de la ejecución de estos proyectos. Podría ser la ampliación de la 
conexión con Miralbueno, o podría ser la mejora de otros ámbitos que quizá no están recogidos, 
yo creo que sí que está recogida esa actuación en el documento, pero que como no está en el 
paraguas del Plan, es como si no se hiciera en el barrio. Y eso es importante, igual que otro tipo de 
actuaciones que podemos valorar.

Sin duda, tenemos que avanzar en la elaboración de un plan, viendo los pros y los contras, pero 
ocurre que también es cierto que uno de sus contras es que, si las medidas que proponemos que 
se diseñen no se ejecutan en tiempo, se dilatan, no solamente no solucionamos los aspectos que 
queríamos mejorar, sino que se nos acumulan luego otros problemas, sobre todo en el ámbito de 
carácter social. Abrir una calle pues bueno, si no se abre, pues ya se abrirá. Pero, sobre todo, en los 
de carácter social, porque eso sí se ha visto en el barrio. El deterioro está en una zona, mientras 
otras están normales, pasa el tiempo, no se actúa en el foco problemático y luego se traslada, 
entonces, la bola se va extendiendo y es problema. Y ahí sí que deberíamos contar con todos los 
técnicos municipales, tal y como se hizo en los dos planes anteriores, mucho más en el inicial que 
en el segundo. Eso es lo más importante, trabajar tanto los técnicos que conocen cómo se tiene 
que desarrollar las actuaciones y los vecinos proponiendo aquellas que, en algunos casos, 
podemos estar totalmente equivocados. Como nos ha pasado muchas veces, que se propone una 
cosa y te dicen no, esto no se puede hacer así por esto, por esto y por esto. Y dices, vale, pues lo 
hacemos así, porque me has convencido. Falta esa relación y falta esa dedicación y ese interés por 
parte de todos, y crear equipos de trabajo que funcionen. Me alegro sobre todo de que el equipo 
de la Junta de Distrito haya tenido, durante este ejercicio, ese talante, que ha sido, además, un 
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periodo muy difícil por todo lo que hemos tenido que pasar entre todos.

Nada, simplemente eso y que tiramos para adelante.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Gracias, Manolo.

Yo, sabes que a veces he discrepado mucho contigo, pero hay veces que también coincido, te lo 
tengo que decir así.

No, yo te iba a decir avanzar, efectivamente. Si hay que hacer un nuevo Plan, ya avanzarán, pero 
vamos ahora a continuar sin parar porque, como decía Paulino, yo creo que en estos dos últimos 
años y medio hemos conseguido bastante.

Tú hablabas del reconocimiento. El mío es absoluto, porque trabajamos con los miembros que 
tenemos, y los miembros que tenemos son este Plan, las partidas y el equipo.

Respecto al personal, estoy totalmente de acuerdo. Tanto es así, que lo estamos intentando 
reforzar. Lo que pasa es que hay cosas, y luego tú has puesto el dedo en la llaga, lo has dicho, 
puede ser una forma de gestión el haberlo traído aquí, pero también hay muy buenas formas de 
gestión, tú lo has dicho antes: el primer Plan del Casco Histórico y el primer Plan del Barrio Oliver 
funcionaron como un reloj, y no tenían Oficinas aquí, tenían una Jefatura de Servicio dentro del 
Área de Urbanismo, si no me equivoco, con el que trabajábamos todo el resto de los servicios y 
Áreas municipales. ¿Por qué? Porque trabajábamos todos juntos en un mismo equipo.

Yo, lo que tenemos hoy, es lo que hay. Creo que se ha avanzado por la suerte también de que la 
Presidenta de Distrito sea la Consejera de Infraestructuras, eso creo que ha servicio mucho para 
cambiar la escena urbana… Lo siento, las cosas son como son. Cuando estuvo Alejandro de la Mata 
de Concejal de Barrios, los barrios iban como un tiro. Pues el que sea la Presidenta del Distrito de 
Oliver, la Consejera de Infraestructuras, yo creo que también le ha venido bien al Plan.

Pero lo que estamos haciendo hoy es dar cuenta de lo que ha sido un año de trabajo, desde una 
Oficina, no se llama ahora así, pero sí que Reyes está en la Oficina que nosotros hemos creado.

Respecto a lo que se ha hecho antes o después, yo intento no valorar nunca pero sí que voy a 
poner en valor una cosa que hemos hecho y algo que faltó la legislatura anterior: yo creo que no 
hemos sido rompedores al 100% con lo que se estaba haciendo, pero sí que lo hemos enfocado de 
otra forma. Creo que ha habido años que se ha perdido trabajo del Plan Integral por no contar con 
la Junta de Distrito. Ojo, voy a decir una cosa bastante clara: no por no traerlo a debatir a una 
Junta, sino por no trabajar como ha trabajado esta Junta de Distrito. Sí, esta Junta ha liderado el 
PIBO, se ha reunido, lo ha trabajado conjuntamente y encima, como ha dicho Paulino, con 
consenso, y eso nos ha facilitado las cosas. No solo es hacer un Consejo Sectorial, no solo es 
hablarlo en Pleno, es contar con todos para poder sacarlo, porque como bien has dicho, nosotros 
somos de paso. Los vocales, normalmente, suelen ser todos del barrio, tanto de uno como de otro, 
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pero los Presidentes somos los que pasamos, por tanto, también, quienes están al frente del 
desarrollo en los cuatro años de una corporación. Yo creo que eso fue un fallo, ¿eh? Yo creo que 
eso fue un fallo. Creo que es una de las ventajas y las bondades que hemos tenido nosotros, 
hemos seguido manteniendo lo bueno, no hemos roto con lo que servía para el barrio, hemos 
cambiado algunas formas de hacer, que creo que ha sido a mejor, y hemos contado con casi todo 
el mundo. Con lo cual, la forma de gestión… veremos a ver cómo es la siguiente. Alguna cosa nos 
ha propuesto Reyes ya para que, como siempre hace, darnos buenas ideas para que sigamos 
mejorando y trabajando mejor por el PIBO.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Unas matizaciones.

En primer lugar, estar de acuerdo en que en esta legislatura se ha trabajado muy bien y con el 
tema del PIBO, dentro de las limitaciones de los presupuestos, como no puede ser de otra manera, 
pero también estoy de acuerdo con lo que ha dicho Constancio, de que hay cosas que o no se han 
hecho o se han hecho mal, y que hay que empezar a reconocer. Porque yo, la historia esta que nos 
has contado, Paulino, la llevo oyendo desde el 98, porque soy uno de los pocos que quedamos que 
participamos en el primer PIBO. Tú has dicho que vosotros estáis muy contentos, has mencionado 
las siglas de tu partido, que eso lo sueles hacer muy bien siempre, no como la Concejala, que 
nunca nombra al PP.

Bueno, esto lo llevo oyendo yo, cada cuatro años, desde el año 98, y todos los partidos trabajan 
mucho, pero en el PIBO estamos casi, descontando lo que se ha hecho este año que posiblemente 
ha sido el año que más cosas se han hecho en lo social, estamos casi como cuando se pasaron los 
cuatro primeros años. A partir del segundo PIBO, yo he notado pocas mejoras y, desde luego, el 
tema de que sería intolerable que consintiéramos que niños que no pueden desayunar, no 
desayunen, pudiendo hacerlo… Pero hay otros problemas en el barrio que, desde el minuto cero 
que se creó el PIBO y treinta años que llevamos con esto y mucho más con las Asociaciones, que es 
el tema de la convivencia. Hemos tenido un episodio este domingo que un vecino pues nos lo 
estuvo diciendo que ocurriría tarde o temprano… pues veinticinco años. ¿Cómo se llamaba…? 
Bueno, y ha ocurrido. Y no ha pasado nada porque los policías que actuaron, pues fueron muy muy 
muy responsables, pero que en cualquier momento pueden saltar los nervios, y lo que pasó no es 
nada con lo que puede pasar.

En el tema de convivencia, hemos avanzado muy poco, es más, yo podría asegurar, y llevo más de 
sesenta años en este barrio, que se ha empeorado mucho. Mucho piso okupa, mucha gente que 
no convive con los vecinos como hay que convivir y que, gracias a que la mayoría tiene 
conocimiento y no intervienen en algunos temas, pues no pasan cosas que podrían pasar. 
Entonces, yo voy a insistir siempre, porque es en el tema que más me preocupa, antes de lo social, 
y que creo que lo social está bastante cubierto en los mínimos, en la convivencia.

Hay vecinos que, a partir de las seis de la tarde, sobre todo en invierno, no se atreven a pasear por 
Antonio Leyva, y eso lo he visto yo. Hay unas formas de pensar que no son las correctas y que 
tenemos que prevenir que un día, lo que pasó el domingo, se multiplique por dos. Si a un policía, 
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que al final son personas, igual que nosotros, se pone nervioso y saca una pistola, puede pasar lo… 
vamos, el domingo podía haber pasado. Ahí voy a insistir toda mi vida, en el PIBO, que tenemos 
que trabajar todos, tomárnoslo en serio, que la gente del barrio Oliver no se queja por quejarse, 
que ha habido muchas personas que llevaban 40, 50 años y con mucha dificultad se han ido del 
barrio porque les es imposible vivir donde han vivido toda su vida, y eso no se tiene muy en 
cuenta, y hay que tenerlo en cuenta porque hay personas que lo están personas que lo están 
pasando muy mal. Y, además, en la próxima legislatura pediré un informe de qué pisos está 
financiando Zaragoza Vivienda, y que seguimientos se les hace a esas personas. Porque, desde 
luego, hay algún piso en la entrada del barrio, en los tres bloques que hay en Monasterio de 
Piedra, Ostalet, Tudela y Segura que, a parte de ser un foco de venta de drogas, en cualquier 
poblado de estos que vemos en las películas de África, hay más dignidad que en esos patios.

Los de Correos no pueden repartir las cartas, los vecinos tienen que bajar de vez en cuando a 
Correos a ver si tienen algo, porque no existen los buzones… Bueno, lo voy a dejar aquí porque 
sería un largo… pero, por favor, por favor, que nos tomemos en serio el tema de la convivencia, que 
sigue siendo el principal problema de este barrio, a parte del social. El social cada vez habrá más 
porque, no sé por qué motivos, pero el efecto llamada se produce y cada vez vienen familias más 
desestructuradas, con más necesidades, y vienen aquí y entonces hay que atenderlas, por 
supuestísimo, pero eso conlleva el que la convivencia se vaya estropeando cada día más.

Nada más.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Gracias, Leoncio.

Yo voy a contestar con mucha seriedad a tu intervención.

Lo primero, me vas a permitir lo de las siglas: hay una diferencia, yo no las escondo nunca, es más, 
casi me equivoco y se las pongo a Mariángeles. Yo soy la Presidenta del Distrito, no vengo por un 
partido político, y represento a todos los vecinos del barrio. Ellos sí que son vocales y nunca han 
fallado, con lo cual, si requieren reconocer sus siglas y el trabajo que como partido han hecho, 
tienen todo el derecho del mundo. Yo no escondo mis siglas, al contrario, las llevo escritas al fuego, 
y además lo digo con mucho orgullo. Lo que pasa es que yo sé cuándo estoy en un cargo que 
represento unas siglas o cuando represento a todos los vecinos.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

No me has entendido.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

No, no. No creo que no te hayamos entendido. Pero bueno, lo digo con mucha… y me parece 
normal que lo diga él también. Creo que sí lo he entendido.
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Tú dices que son pocas mejoras las que has visto. Pues no sé si son pocas o muchas, pero son, pero 
son… 

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

En la convivencia…

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Perdón, ¿me dejas que termine y que lo explique? Porque voy a llegar también a la convivencia con 
la seriedad que creo que requiere el tema.

No ha sido épocas fáciles ni para los vecinos de Oliver, ni de Valdefierro, ni del Centro, ni de 
Torrero, ni de Delicias… No se están pasando épocas fáciles, quizá a lo mejor son personas más 
vulnerables algunas de las que viven en el barrio Oliver y por eso estamos trabajando, en la 
medida de nuestras posibilidades. Pero, yo creo que, nunca lo debemos dejar, sobre todo cuando 
no vienen bien dadas, pero también hay necesidades en el Casco Histórico, también en Delicias… 
La suerte que tenemos es que nosotros trabajamos todos con consenso para sacarlas.

Tú hablas de convivencia. Yo creo que más que convivencia tendrías que haber hablado de 
seguridad. Porque el Plan Integral, y a través de las medidas que ha presentado Reyes, ha 
trabajado por la convivencia de este barrio. 

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Pues hemos fracasado…

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Bueno, ¿me dejarás que termine, Leoncio, por favor, sin interrumpir?

No es lo mismo convivencia que seguridad. Este es un barrio compuesto por distintas personas, de 
distintos orígenes… El otro día estuve en la Semana Hilvana y oía a Rosa, que la tienes sentada 
detrás, cuando ella hace veinte años vino a este barrio con un colegio con un 90% de fracaso 
escolar, y con un problema de convivencia bastante importante. Como he estado yendo al colegio, 
he trabajado con ellos, he visto a los niños, he visto cómo se les dan clases de refuerzo, cómo a 
través del PIBO se hace la gimnasia de las mañanas, la gimnasia del agua de las mujeres, el 
Balonmano Colores, cómo se ponen talleres de música para que tengamos actividades 
extraescolares, para que los niños, en lugar de estar en la calle aprendiendo trastadas, y no digo 
maldades sino trastadas, simplemente estén teniendo las actividades extraescolares que, a lo 
mejor, por otras circunstancias no podían. Yo creo que así se trabaja también la convivencia. Con la 
semana del cine, con el ciclo de cine en la Biblioteca. Yo creo que así se trabaja también la 
convivencia, porque si las madres están cosiendo, los niños están en el colegio o en una actividad 
en este Centro Cívico, y así se reconducen muchas conductas que pudieran ser equivocadas, o que 
podrían irse por un camino que no debían… 
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¿Que hablas de seguridad? Pues yo vine aquí, por primera vez, un 12 de julio de 2019, llamada por 
las asociaciones de vecinos, con un problema de seguridad y de miedo bastante importante. Creo 
que las cosas han cambiado. ¿Qué puede ocurrir lo del domingo? También el otro día creo que 
hubo en una discoteca de las Delicias, que hubo un atraco también en Torrero. Que los hay, por 
desgracia, porque gente que no cumple las normas y comete delitos siempre hay, pero gracias a 
Dios, la policía local pasea a pie por el barrio Oliver. La policía nacional ha hecho más de una 
redada en este barrio, porque lo está vigilando igual que vigila otros, ni mejor ni peor, y a lo que 
nos hemos dedicado es a intentar trabajar en cosas positivas, además de que las fuerzas y cuerpos 
de seguridad cumplan con su misión.

¿Que hay cosas que mejorar? Pues puede, claro que puede. Pero también hay delincuentes en el 
Centro. Yo quisiera, y así lo intento hacer siempre, es que vean la parte positiva y el trabajo que 
estamos intentando hacer, que le corresponde a una Junta de Distrito, le corresponde a esta Junta 
de Distrito y a un Plan Integral del Barrio Oliver. Yo no tengo que mandar a la policía nacional a 
hacer redadas en este barrio, pero sé que la policía cumple con su deber. Nosotros cumplimos con 
el nuestro, que es trabajar por mejorar la convivencia, porque creemos que, trabajando la 
convivencia, integrando a todo el barrio, a las distintas personas que quieren hacerlo, 
conseguiremos mejorar también la seguridad. Pero es que lo que conseguiremos es mejorar su 
futuro.

Yo, perdóname, creo que en los años que estoy trabajando aquí, que aún quedan unos cuantos 
meses, lo veo de la mano de lo positivo. ¿Tú dices que no ha mejorado la convivencia?. Pues habrá 
cosas que habrá que seguir trabajando más, pero yo creo que ha mejorado, que un colegio que 
cogieran con el 90% de fracaso, y en estos momentos tenga un 75% de éxito… que consigamos 
tener a un grupo de 30 mujeres trabajando y preparándose para salir al mercado laboral… yo creo 
que eso es mejorar la convivencia. Que ellas mismas te digan que es su segunda familia y que no 
tienen problemas que sí tenían al principio, pues también. Que tengamos tres equipos de niñas 
jugando al balonmano y saliendo a jugar con otros equipos, creo que mejora la convivencia 
también. Que estemos trabajando en el cine, o que estemos trabajando con la música, o que 
tengamos a Samuel haciendo fiestas en el barrio, creo que mejora la convivencia. 

Creo, insisto, creo. Sé que faltará, pero creo que eso, discúlpame, una cosa es convivencia y otra es 
seguridad, y yo creo que la convivencia se ha trabajado para mejorarla. Creo, ¿eh? Es mi opinión.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Estoy totalmente de acuerdo con lo que has dicho. Si yo no he dicho lo contrario de eso. ¿Yo he 
dicho lo contrario de eso? Pero lo tuyo es decir lo que se ha hecho, que todo el mundo lo ha visto… 

¿Y cómo me vas a hablar a mí del Ramiro Soláns, que iban cuatro alumnos y ahora van 
cuatrocientos? Si yo sé que eso se ha mejorado. ¿Cómo voy a negar yo eso? Yo sé que eso es 
convivencia. Que las mujeres que están preparando para ir a trabajar, eso es convivencia. ¿Cómo 
no lo voy a saber? ¿Cómo no lo voy a saber si yo vivo y me pateo el barrio? Me pateo el barrio 
Oliver todos los días, y así llevo sesenta y ocho años.
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Entonces, bueno, pues ¿qué me vas a decir? ¿Cómo no voy a comprender yo que vosotros habéis 
trabajado en estos temas más que nadie? Si te lo he dicho al empezar… Pero mi obligación es decir 
lo que no veis vosotros porque no vivís aquí. Mi obligación es que, si quieres, ahora nos vamos a la 
entrada del barrio Oliver a esos tres pabellones, y te echarás la mano a la cabeza. Y que, en la Plaza 
Copérnico, donde yo he criado a mis hijas, hoy no pueden bajar los críos. Hoy no pueden bajar los 
críos, y las personas mayores que siempre han estado allí, tienen que bajar a unas horas de la 
mañana que no hay nadie, para que no las molesten. Entonces, mi obligación es contar esto. 

¿Que se ha mejorado? ¿Cómo no se va a mejorar? Pero que en el tema del día a día, de la 
convivencia mezclada con la seguridad en algunos sitios ha empeorado, por supuesto. Y no será 
porque no se advirtió aquí. Que también lo ha nombrado Manolo antes. Antes los focos estaban 
muy centrados y bastante controlados, hoy no. 

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Pues ya me perdonarás, Leoncio, porque desde tu intervención, lo que he deducido es que todo 
estaba peor y que no habíamos hecho nada en positivo. Pues muchas gracias por reconocerlo.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Pues entonces es que no me has escuchado…

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Sí que te he escuchado, sí.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Y con las siglas he querido decir que Paulino lo sabe vender muy bien…

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

¡Pues déjalo! ¡Si se lo ha trabajado!

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

…pero que me parece muy bien, pero que yo lo que quiero es que eso de las siglas, lo he oído de la 
CHA, de lo otro, de lo otro, de lo otro… y siempre he oído lo mismo.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Bueno, que la primera impresión ha sido que era una catástrofe este barrio y creo que no, ¿eh?

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:
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No, que si fuera una catástrofe no viviría aquí yo.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Perdona, Leoncio, vamos a seguir avanzando. Yo no vivo aquí, paso muchas horas pero ni te cuento 
las que se pasa Reyes…

¿Quién más quiere intervenir?

Manuel Monzón Valdrés.- A.VV. Oliver Centenario:

Yo tenía cosas en el tintero y varias se acaban de poner de manifiesto y coincido en parte en todo 
lo que han adelantado.

En primer lugar, a los que habéis trabajado tanto por el PIBO pues felicitaros, creo que habéis 
hecho una labor muy positiva. Posiblemente siempre quedan cosas que mejorar, o que queden en 
el tintero y que están ahí en la recámara pero bueno, en la medida en que en la próxima legislatura 
podamos colaborar y afinar los ánimos.

Felicitaros al equipo de trabajo, encabezado por la Presidenta de Distrito y por Reyes que, en 
general, evidentemente, las metas nunca son satisfactorias, pero bueno, en el camino y en el 
trabajo que se va avanzando está el reconocimiento.
Yo sí que querría, a Patricia, hacerle un par de referencias a la anterior sesión que celebramos el 3 
de febrero del 2022, donde yo intervine justamente referido al tema de seguridad y convivencia, 
donde yo hacía hincapié en que no se había celebrado ninguna Mesa de Seguridad, en aquella 
fecha de hace trece meses recordó que, efectivamente, era un tema que estaba pendiente… o 
seguimos pendiente, no se ha podido, o no ha habido consenso con el resto de los integrantes de 
la Comisión de Seguridad. No sé si es un tema que está pendiente de concretar con otros 
miembros asistentes, o en qué situación está.

Luego, también hice referencia al tema de las cámaras de seguridad, que hace trece meses ya se 
nos dijo que se había pedido el material y que estaba pendiente de unos informes y de la Policía 
Local. Si se nos podría decir en qué fase está el tema de las cámaras, o cuál es el atasco 
administrativo, si es que lo hay.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Que hay que venir a los Plenos, Manolo, para enterarse de algo.

Manuel Monzón Valdrés.- A.VV. Oliver Centenario:

A ver, no es una crítica, simplemente es porque si no se han puesto, pues por ver si es un tema del 
PIBO, pues que se comente.
Luego, yo tenía aquí un informe, hablando también de lo que es la cohesión, dentro de la Línea 1 
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del PIBO, tengo un breve informe que presentó en marzo del 2019, ya terminándose aquella 
legislatura, del CMSS Oliver donde se nos adjuntaban dos informes, tanto de absentismo escolar 
como de lo que era el descenso significativo de lo que era el cumplimiento…

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Estamos en el PIBO, no en informes del Consejo Sectorial… Lo digo porque, vamos a ver… yo voy a 
ser…

Manuel Monzón Valdrés.- A.VV. Oliver Centenario:

Bueno, era un documento anexo al PIBO…

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Venga…

Manuel Monzón Valdrés.- A.VV. Oliver Centenario:

Lo enlazo con el tema de indicadores que ha nombrado Constancio y que yo entiendo que sería 
positivo poder considerar algún tipo de indicador sobre absentismo, que ya en aquellas fechas 
había unas cifras por minorías étnicas y luego había un tema referido a lo que eran la terminación 
de programas formativos. Si en cuatro años hay datos que nos indiquen si ha habido alguna mejora 
o no en lo que sería la formación escolar y la terminación de los ciclos formativos en el barrio.

Hago referencia a este informe que se adjuntaba a lo que era una de las Líneas programáticas del 
PIBO, dentro de lo que era la Línea de trabajo de escolarización y que Reyes ha mencionado en el 
punto de Línea 1 de trabajo de cohesión.

Lo hago como referencia, a nivel de indicador.

Y por lo demás, pues nada más por mi parte. 

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Pues muchas gracias y te voy a contestar.

Lo primero, te voy a agradecer las palabras porque es verdad, hemos trabajado duro. Y también 
voy a compartir que no es fácil conformarse, que siempre hay que llegar a más. 

Pero respecto a Mesas de Seguridad y Cámaras, voy a ser muy sincera. Lo que no se puede hacer 
es ser como el Guadiana: venir un día, decir tu discurso, estar tres sin venir y no enterarte. Las 
cámaras de seguridad fueron autorizadas y así lo sabe toda la Junta de Distrito, los vecinos y las 
asociaciones que han venido a los distintos Plenos, Plenos que celebramos uno cada mes y medio. 
Esta Junta de Distrito nunca ha dejado de dejar Plenos y de dar información. La última información 
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es que nos las habían autorizado en una Comisión de Videovigilancia que comparecí yo 
personalmente. En el mes de febrero nos ha llegado la resolución y, como bien sabe la Junta de 
Distrito, las entidades del barrio y quien viene a las Plenos, están en estos momentos en 
instalación y se van a pagar con dinero del PIBO. Lo que pasa es que, cuando no se viene a los 
Plenos, luego cada uno viene con su discurso, a ver cómo quedamos bien.

Respecto a las Mesas de Seguridad, es otro tema que sale permanentemente en todas las Juntas 
de Distrito, en todos los Plenos que celebran tanto en Oliver como en Valdefierro, y con el 
intendente Herrera, que hoy no ha podido venir porque tenía otro asunto, con la Policía Nacional, 
que viene aquí, y con la Policía Local, donde se tratan. No hemos constituido la Mesa, es verdad, 
tampoco constituimos las Comisiones de Urbanismo, ni de Acción Social o Educación porque 
tenían que ser vocales los que dieran un paso adelante para coordinarlas y presidirlas y, como no 
tomaba nadie ese paso por razón de que todo el mundo tiene su trabajo, conciliar su vida, y esto 
es una vocación y no una obligación por la que estén retribuidos, por lo que nos constituimos en 
Junta de Portavoces. Con lo cual, toda la seguridad de este Distrito se debate permanentemente 
en todos los Plenos, en presencia de la Policía Nacional y Local. Y cuando hay temas locales de 
seguridad, también se trata en la Junta de Portavoces, que se reúne en los meses alternos cuando 
no hay Plenos.

Respecto al absentismo escolar, me parece perfecto el interés que demuestras en estos 
momentos. No es una cuestión que se haya analizado en esta evaluación del PIBO, pero sí que te 
he dicho y te he puesto un ejemplo. La semana pasada celebramos la Semana Hilvana, tenemos 
una reunión permanente, con el Instituto, con colegios concertados como Claretianas, así como 
con el Fernando el Católico y el Ramiro Soláns y conocemos las necesidades. No por tema de 
absentismo, sino para la escolarización de los niños. El absentismo nos lo controlan ellos, no 
nosotros desde PIBO. Es verdad, no tenemos una información directa que podamos aportar en 
estos momentos respecto a lo que nosotros, como Junta de Distrito, hemos hecho porque no es 
una competencia nuestra directamente, pero sí que te diré que cuando hicimos, además del de 
febrero, en octubre un Consejo Extraordinario del Plan Integral del Barrio Oliver para todo lo 
realizado desde el año 2015 hasta 2020. Se pidió y se facilitó los distintos informes de todos los 
servicios que nos dieron, pero absentismo no se incluyó en ninguno.

Me parece muy bien que hayas cogido el punto 2.4.5., como si hubieras cogido el 7.22.37., es un 
trabajo que has venido cómo nos podías coger en algo… o cómo sacabas una nota discordante en 
lo que es un trabajo. Te lo agradecemos horrores, del trabajo que nos compete damos permanente 
cuenta y, en este caso, estamos dando del balance del año 2022. Si quieres alguna cosa más 
concreta respecto a las actividades que hemos realizado en el año 2022, no tenemos ningún 
inconveniente en contestarte.

Manuel Monzón Valdrés.- A.VV. Oliver Centenario:

Pues yo creo que no es cierto lo que dices. No he rebuscado en absoluto, sino he tirado de 
documentación que tenía…
Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:
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Sí, no… si de información de Pleno no has tirado… De documentación que hayas tenido sí, pero de 
información de Pleno, no.

Manuel Monzón Valdrés.- A.VV. Oliver Centenario:

…y sí que era significativo, del año 2019, el tema del absentismo y, sobre todo, la población que 
cursa bachillerato y formación profesional, como indicadores de avance de cohesión social o de 
avance de lo que es la integración de la población inmigrante o población étnica.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Si hubieras venido a la evaluación, y es una de las cosas que siempre dice Constancio, Constancio 
te lo digo en positivo, que es verdad, estamos haciendo un balance económico. Lo hemos hablado 
más de una vez, lo hemos hablado en las distintas reuniones que hemos tenido, y en la última que 
analizamos el balance del 2015 al 2020 lo dijimos. Es verdad, falta la parte en que evaluemos, 
digamos, el resultado social que hemos tenido. Hemos dicho que no lo íbamos a hacer porque 
nosotros no tenemos la visión completa nada más que de tres años que nos dieron y tres que 
hemos estado nosotros.

Nosotros estamos haciendo balance de actividades, desde el punto de vista económico y del 
cumplimiento de medidas que vienen aquí. Pero no estamos haciendo una evaluación social, del 
resultado, del valor social que hemos obtenido con este Plan Integral. Y lo hemos hablado más de 
una vez, que era una de las carencias que teníamos, pero somos lo que somos. 

Que sí, que puedes seguir mirando lo que sacas de vez en cuando, cuando vienes. Las cámaras ya 
te he dicho, están colocándose y están autorizadas por la Delegación del Gobierno desde el 20 de 
diciembre. Muchas gracias.  

Paulino Martínez, vocal PSOE:

Como estamos en familia y nos conocemos todos, porque llevamos muchos años, ha hablado la
eventual, ahora vamos a hablar los fijos. A los fijos de los barrios, Pilar no os conoce a ninguno. Del
barrio Oliver a ninguno, sobre todo a los que estáis buenos no. A los que estáis malos a todos 
porque pasáis por sus manos. 

Y entonces, vamos viendo la evolución real, no la de los papeles. Porque papeles, os puedo 
garantizar que yo me he leído todos los del PIBO. Y son muy buenos, los papeles son muy buenos, 
porque se pusieron un montón a pensar y al final sacaron buena idea. El problema era cómo 
llevábamos eso a cabo, y nos faltaban dos patas: los presupuestos, que hemos sacado lo que 
hemos podido porque pasó de 20 millones a una migaja, que es de lo que me quejo yo siempre, y 
proyectos… proyectos.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:
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No… no tienes razón… es que estás sumando las partidas de todas las áreas.

Paulino Martínez, vocal PSOE:

Como estaba el primer PIBO, a cómo está ahora, ha bajado en picado.

Bueno, el PIBO. El PIBO es una ilusión, una ilusión por tener un barrio bueno, que se iguale a los 
demás. En el resto de barrios, Leoncio, hay ocupaciones, las tenemos en Valdefierro, en la casa de 
la Juliana, le ocuparon la casa. Que fue con unas cadenas a ponerlas y tuvo que intervenir la 
policía.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Pero yo tengo que defender mi distrito.

Paulino Martínez, vocal PSOE:

Claro, que sí. Entonces, ocupaciones las ha habido siempre y programas tenemos mucho. Y hay 
cosas y peculiaridades que tenemos que hacer y, poco a poco, tenemos que avanzar. Yo estoy muy 
contento con el PIBO. Y voy a hablar del PSOE porque represento al PSOE.

Entonces, concreto, lo que nos interesa. Tenemos unos resultados, hemos hecho una valoración, 
tenemos cámaras. Hay que diferenciar lo que es Junta de Distrito con PIBO, porque a veces se 
mezclan. Son cosas diferentes: una afecta a los tres barrios y otra afecta especialmente a Oliver. Y 
luego, lo que tenemos que hacer para el año siguiente, que es lo que queremos atar y yo, 
personalmente quiero atarlo, que se le dé continuidad a esto porque no sabemos lo que va a pasar. 
La eventual igual lo deja y los fijos igual lo dejamos también.

Entonces, en ese sentido, lo que tenemos que hacer es avanzar.

¿Cosas que faltan? Faltan un montón. Si te coges las obras magnificas del PIBO cuando hacía 
aquella lluvia de ideas, que se juntaban todas las asociaciones y pensaban… estábamos haciendo 
una utopía, una cosa maravillosa y aún faltan muchas cosas. Pero claro, no nos ha llegado para 
todo. Ojalá hubiéramos conseguido todo. Pero claro, no hay para más.

Conclusión. Yo creo que ha funcionado con lo que ha funcionado. Ha habido fallos, como siempre 
hay fallos en todo. Que las pretensiones del PIBO son muy buenas, que las ideas que se hicieron 
aquellos años de mucha colaboración de las asociaciones hay que respetarlas y que sirvan de guía 
de fundamento de lo que es el PIBO, y luego ir avanzando, ir avanzando y mantenerlo. Porque 
diferencias sí que hay muchas, muchas. Y en cada barrio hay sus matices también, ¿eh?

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:
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Yo solo te iba a llevar la contraria en una cosa. Vamos a ver, el PIBO es verdad, cuando surgió y con 
los dos Planes Integrales, todas las partidas, estuvieran en el Área que estuvieran, cuando se 
destinaban al barrio Oliver ponían “PIBO”, cuando se remitían al Casco Histórico ponía “PICH”. Es 
verdad que esa denominación en los presupuestos actuales ha desaparecido. Y estamos hablando 
de una partida que gestionamos nosotros, pero, aquí se han arreglado y asfaltado calles, está el 
proyecto de la Plaza Lolita Parra, se ha hecho la apertura de López Sas, etc. Es decir, esas partidas, 
la apertura de López Sas estaba en presupuesto y no ponía “PIBO” delante.

Quiero decir, han bajado según dices, de veinte millones a calderilla. Pues tampoco es eso. Pero es 
verdad que es una técnica presupuestaria que nosotros, como Gobierno, así lo decidimos. La calle 
López Sas el día que se abrió sigue estando, el presupuesto para tenía como presupuesto para el 
barrio Oliver y sigue estando en el barrio Oliver, pero no se puso “PIBO” delante. Si 
territorializásemos todas, pues nos saldrían los números. 

Es verdad que se han hecho cosas que en su momento no se incluyeron: pequeños espacios de 
relación, renovación de infraestructuras, yo creo que se han hecho unas cuantas, programas de 
equipamiento, estos no han salido, la calle Pilar Aranda, que la reclamaba alguien el otro día, etc. 
Pero bueno, tenemos la renovación de Lolita Parra, López Sas, terminamos con Antonio Leyva, 
acordaros al final, operaciones asfalto, obras menores, renovaciones de aceras, renovaciones de 
pavimentos, arreglos de bocas de riego, etc. Es que todo eso, se ha ido haciendo uno detrás de 
otro. Eso no va a una partida específica en presupuesto que ponga “PIBO” delante, pero si 
sumamos… Tú sabes que alguna me echó en cara que había gastado más de la cuenta en el barrio 
Oliver y en Valdefierro. Y a mucha honra.
¿Alguno más quiere intervenir?

Rosa, CEIP Ramiro Soláns.

No está aquí Lucio pero bueno, el PIBO es un elemento imprescindible para mantener la vida de los 
centros. Y bueno, que es muy fácil trabajar con Reyes, con Patricia, porque las ideas fluyen, las 
ideas surgen. Y todos los proyectos que se plantean desde el centro educativo, para los cuales 
necesitamos un presupuesto específico, porque la administración educativa nos dota del mismo 
presupuesto, independientemente del contexto de vulnerabilidad que hay en los centros, pues 
todo lo que no podemos conseguir desde esta perspectiva administrativa, lo conseguimos desde el 
PIBO. 

Y es la gran suerte que cualquier proyecto que se plantea, y como estamos alineadas en forma de 
trabajo, pues las ideas fluyen, ¿no? 

Y solo deciros que, en el cole, hemos logrado algo que era impensable y es atraer a familias que no 
pertenecen a etnia gitana, ni población inmigrante y que apuestan por nuestro centro educativo. 
Actualmente tenemos un 12% de familias que hace 6 años no hubieran apostado por nuestro 
centro. ¿Y por qué apuestan por nuestro centro? Porque ofrecemos una oferta de actividades que 
en otros centros no se ofrecen. Tenemos robótica y scratch, que nuestros niños y niñas, en horario 
lectivo, sus familias no pueden asumir el coste, lo hacemos gracias a la aportación lectivo. Hace 
una semana participaron en una xxxxxxxxxx (1:23:20) a nivel nacional, y en la competición 
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autonómica les dieron un premio a los jóvenes promesas, compitiendo con chicos y chicas de 18 
años. Imaginaos a niños de 11 y 12 años, gracias a un proyecto financiado por el PIBO.

En cuanto a la transformación de espacios, en el centro hemos apostado por la renovación 
metodológica. Somos una escuela referente a nivel nacional e internacional. Y la reforma de los 
espacios, cuando nos visitan muchos profes de otras comunidades autónomas y de otros países, 
alucinan con las instalaciones que tenemos. Y estas instalaciones son posibles gracias a todas las 
reformas que se han hecho desde el PIBO.

Con lo cual, son dos claros ejemplos de que los centros, para seguir prosperando y seguir 
avanzando, hemos pasado de 120 niños de origen a 330 niños y niñas, 50% de población migrante, 
12% de esas familias que antes buscaban oferta educativa fuera, y el resto de etnia gitana. Y en 
cuanto al clima de convivencia, lo que vemos en el centro, es que existe nivel de conflictividad cero 
y hay una cohesión social increíble. Lo que estamos viendo también, un poco a lo que tú aludías 
antes, es que el absentismo se ha reducido de manera muy significativa, tenemos unas tasas de 
éxito educativo del 75-80%, dependiendo del curso escolar, y cuando los chicos y chicas terminan 
secundaria, sí que estamos viendo que hay familias de etnia gitana que han elevado expectativas 
de futuro. No todo lo que nos gustaría, pero sí un porcentaje que antes no existía. Con lo cual, el 
panorama es bien distinto y os hablo desde la perspectiva desde hace veintidós años que estoy 
trabajando en el cole. La realidad es muy diferente a todos los niveles, y eso también el PIBO, en 
mi manera de ver, ha tenido mucho que ver en este proceso y apoyo hacia el centro educativo.

Y de las Hilvana, como ya habéis hablado pues no vamos a volver a insistir, ¿no? Es un proyecto 
que es referente a nivel nacional.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

El enganche con Rosa me sirve para decir que es verdad, que efectivamente el trabajo y desde el 
PIBO se está colaborando mucho con todos los centros escolares. Y digo con todos para que quede 
bien claro desde el principio. Pero me viene un poco al hilo de lo que hablábamos antes de las 
partidas; yo no sé lo que se hacía antes en los colegios de Oliver. Yo sé de lo que hemos hecho, las 
mejoras, pero ya no solo en proyectos, sino también de mejora de instalaciones, y sobre todo 
cómo hemos conseguido que, a través de Arquitectura, se hagan patios, baños, nuevas aulas, 
pintura… 

Nos hemos traído también aquí, con la historia del PIBO, con presentar los proyectos… eso no son 
partidas presupuestadas bajo el orgánico de PIBO, pero se están destinando al PIBO y este año, en 
2021 tuvo, pero en 2022 ha tenido una gran actividad Arquitectura para mejorar todas las 
instalaciones de los dos colegios públicos del Distrito, también lo quería decir.

Dª Carmen Perucho, Directora del Centro Municipal de Servicios Sociales:

Hola, buenas tardes. 
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Yo soy Carmen, del Centro Municipal de Servicios Sociales, y quería hacer mi pequeña aportación a 
todo lo que se ha comentado.

Yo creo que todo lo que se ha comentado refleja realidades, nada de lo que se ha dicho es 
contradictorio, porque lo que se refleja sin distintas preocupaciones y cuestiones que tienen que 
ver con el barrio y con el PIBO.

Sí que quería comentar varias cosas que se han señalado sobre la parte de acciones de acción 
social. Recordad que, claro, entiendo que hoy toca toda la parte de gestión de la Oficina del PIBO, 
que creo que es algo que también hay un acuerdo de las mejoras y que hay que reconocerlo y que, 
efectivamente, creo que son acciones que aunque sean modestas tienen un pacto y ayudarán a 
muchas cosas pero, por otro lado, está con el apellido “PIBO” el convenio que tiene el 
Ayuntamiento con la Fundación Adunare, concretamente en Acción Social y que, gracias a ese 
convenio, cada año se ha podido hacer acciones formativas con adultos, contrataciones, aquí 
tenemos a Consolida Oliver, con todo lo que eso supone de mejoras para el barrio y que se han 
podido hacer modestas actuaciones en comunidades de vecinos en Gabriela Mistral, que también 
han contado con un complemento de la Oficina del PIBO y que son acciones que son pequeñas 
mejoras. 

Digo pequeñas porque, efectivamente, lo que se ha reflejado, reconociendo mejoras a nivel 
general, hay algunas zonas del barrio muy complicadas, muy deterioradas, y que requieren 
actuaciones que trascienden lo que podamos hacer desde Educación, desde Servicios Sociales y 
que, efectivamente, creo que uno de los temas donde hay que seguir avanzando en el PIBO, como 
señalaba Manolo, es el tema de que otras Áreas puedan intervenir con mayor intensidad. Y, 
efectivamente, en el tema vivienda sí que, siendo que hay problemas, como en absentismo, etc., 
hay problemas que se pueden analizar en la sociedad, en el barrio tienen unas características que 
habría que analizar en profundidad porque las cuestiones son más complicadas, lógicamente este 
no es el foro, pero a nivel de vivienda creo que se podrían hacer muchas cuestiones, y cuando haya 
espacio para hablarlas, se pueden hablar, que mejorarían también determinadas zonas y la 
convivencia.

Creo que el tema de la convivencia y la seguridad es también muy complicado. Yo, hace muchos 
años, como también llevo mucha trayectoria en el barrio, hubo una reunión donde se realizaba el 
tema de seguridad y la propia Policía Nacional reflejaba que este no es un barrio con indicadores 
de inseguridad superiores a otros barrios. ¿Quiero con esto quitarle importancia a cosas como la 
que ocurrió el domingo? Pues si lees la noticia del domingo, es muy impactante pero luego, si 
conoces muchas más cosas, sabes que la persona que ha estado en busca y captura no era del 
barrio, y eso no lo dicen en las noticias. Entonces, también hay unos tópicos en torno… porque, 
realmente, hay unas realidades en el barrio complicadas pero que también hay que abrir y 
profundizar mucho en los relatos para llegar a saber lo que pasa. 

No es este el foro, solamente quiero aclarar todo esto… sin más.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:
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Gracias, Carmen. Muchas gracias.

Pues si no hay más palabras, se la cedemos a Reyes para que nos haga…

Lo ha dicho antes Paulino: el siguiente punto del orden del día es el avance de actuaciones del Plan 
Integral del Barrio Oliver.

Cuando nos reunimos, ¿creo que fue en octubre?, no me acuerdo ahora, fue a finales del año 
pasado, para hacer la evaluación y pensar qué hacíamos, porque se acababa… en diciembre, fue en 
diciembre aquí, una de las cosas que dijimos es que queríamos seguir trabajando. Ahora vienen 
unas elecciones. Nosotros hemos estado trabajando y vamos a seguir hasta el último día en que se 
disuelva esta corporación y pase a la siguiente.

Una de las cosas que teníamos claras es que, hay una serie de actuaciones que estamos haciendo 
ahora pero que queremos seguir haciendo y prolongarlas hasta que nosotros, que tenemos la 
responsabilidad en junio, pero que ese impasse en que cambia una Corporación, toma posesión 
una nueva Presidenta o Presidente, quién forma parte de los vocales, etc. Entendemos que el Plan 
Integral no se debe parar. Igual que en esa reunión de diciembre dijimos de prorrogar desde el 01 
de enero, y ya dirán hasta qué fecha los siguientes, y cómo se trabaja, queremos comprometer 
también, a través no solo de nuestro trabajo diario sino a través de esta reunión, de contároslo a 
vosotros y que quede reflejado en acta los trabajos que vamos a seguir haciendo. Porque el 
verano, como comentábamos antes, con las colonias del CTL, nos parece un trabajo 
importantísimo, que se hará cuando ya no esté esta Corporación, y queremos dejarlo reflejado, 
queremos contarlo, que estés de acuerdo, y queremos comprometernos para que no haya un 
impasse de una vacatio legis que decían cuando estudiábamos Derecho, que no haya un periodo 
de ausencia de alguien que no tome decisiones. 

Y, por eso, uno de los puntos no solo era dar cuenta del ejercicio 2022, sino explicaros todos los 
trabajos que ya hemos iniciado para el 2023 y que queremos que tengan proyección en los 
próximos meses.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

Yo pido disculpas pero me tengo que marchar, que tengo una reunión de vecinos ahora.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Vale, gracias, Leoncio.

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

No sin reconocer, la labor que ha hecho Rosa en el…
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Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

¿Ves como mejoramos la convivencia, Leoncio?

Leoncio Ponte.- A.VV. Oliver Centenario:

No, no, es que sería injusto no reconocer el trabajo que ha hecho porque hace veinte años nadie, 
nadie, nadie, hubiera apostado un solo euro por ver el Ramiro Soláns como está hoy. Enhorabuena 
y gracias. Y ojalá que estés muchos años.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Gracias, Leoncio.

Reyes Barrachina, Jefa de Sección de Planes Integrales:

Bueno, para la previsión del 2023 voy a ser breve. Ya ha adelantado algo Patricia. 

Vamos a seguir con temas que consideramos que es necesario seguir trabajando. Como las 
elecciones también coinciden con el fin de curso escolar, aunque nosotros siempre trabajamos por 
año natural, está previsto seguir con los Desayunos con Fernando, está claro, el seguir con todas 
las actividades deportivas que se están haciendo, con Balonmano Colores, con el Gym, ampliar el 
Aquagym porque también lo estamos programando y también lo vamos a hacer, aunque sea en 
julio y en agosto, lo vamos a hacer, y las colonias. Las colonias es un tema que, aunque sean en 
julio, no se puede decir, pues mira, en junio hacemos colonias. No, porque lleva un trabajo de 
montaje, de preparación con el Área de Acción Social, porque CTL pertenece a Acción Social, de 
cómo organizarnos con la Fundación Adunare, las inscripciones, la preparación, la programación, 
buscar el espacio que nos cede, y espero que nos siga cediendo José Carlos en el Centro Cívico, 
porque se hacen aquí. Entonces, si se van a hacer, pues hay programarlas, con lo cual, pues lo que 
estamos diciendo: las personas que estén, las tendrán que asumir.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Eso es lo que queremos: comprometer al Consejo Sectorial y a la Junta.

Reyes Barrachina, Jefa de Sección de Planes Integrales:

Pero sí que me gustaría decir dos cosas que no he comentado de dos proyectos que me parecen 
importantes.

Uno es en torno al ámbito deportivo, porque se solicitaba por los propios coles y por los propios 
recursos que trabajábamos en la Mesa de Infancia, que era por qué no implantar el circo, es decir, 
actividad de circo para los niños, que entendemos que es una actividad que desarrollar lo físico, 
pero también muchos otros aspectos de unión, de solidaridad, de trabajo conjunto. Hemos 
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empezado a hacerlo y ya se está realizando como actividad estable, con bastante aceptación en el 
IES María Moliner, una vez a la semana. 

Y, en torno a todos estos grupos de deporte que se están creando, Balonmano, Aquagym, Gym 
Oliver, el Circo, se está creando fútbol de Educación de Calle, etc., pues con otro objetivo que es 
poner en valor el Parque, utilizar el Parque como un espacio maravilloso que tenemos aquí en el 
barrio, queremos hacer una jornada deportiva, Deporte en el Parque Oliver, en la que 
trabajaremos conjuntamente con todos los recursos del barrio, todos los recursos 
fundamentalmente de infancia, que trabajan con chavales, para mayo, una actividad deportiva 
potente: con visitas guiadas al Parque, con otras actividades como ajedrez, y tal.

Y también resaltar que estamos organizando a propuesta de la Fundación Down, y con los chavales 
de Fundación Down, estamos organizando para marzo un torneo en el barrio de ping-pong. 
Participarán, no solamente Fundación Down, sino también todos los niños y niñas del barrio de 
Educación de Calle, de Casa de Juventud, del CTL, y también lo haremos en el Centro Cívico, que 
nos presta la Sala Multiusos. Como veis, usamos mucho el Centro.

Y algo que no he comentado, porque para el año pasado fue poco relevante, porque ya se hizo en 
diciembre, que es el tema de Brecha Digital. Ya lo comentamos el año pasado, y lo hemos iniciado 
ya en el Centro Comunitario. Se ha creado un punto informativo dos días a la semana, por la 
mañana, en el que se atienden todas las necesidades de personas que tienen problemas para 
utilizar cualquier medio en el que se precise el tener conocimientos, como puede ser información 
sobre Salud Informa, sobre gestiones o cómo pedir citas, etc. A parte de eso, de ese punto 
informativo, se detectan las necesidades de las personas que van allí, y estamos haciendo sesiones, 
talleres, como pequeños cursos de formación, para esas personas. Por ejemplo, se hizo uno de 
cómo utilizar el Salud Informa, al que fueron muchas personas mayores, ahora se ha terminado el 
de Certificados Digitales, colaborando con la Junta se van a hacer sesiones de cómo hacer todos los 
trámites con la Junta, y queremos hacer también para solicitud de becas de comedor. Es decir, que 
el proyecto incluye un Punto Informativo fijo y también sesiones más concretas. La verdad es que 
está teniendo bastante aceptación, estamos trabajando de maravilla con el Centro Comunitario, 
nos ofrece sus instalaciones y su infraestructura, y la verdad es que está funcionando bastante 
bien.

Y bueno, pues seguir colaborando. Si hay fiestas, con las fiestas, con la Asociación de Vecinos 
Oliver, con la Asociación de Vecinos Centenario con todas las cosas que nos proponen de barrio, 
con la Coordinadora del Parque, que este año se cumple el 33ª aniversario del Parque, entonces 
estamos ahí también, ¿verdad, Manolo?, organizando cosas e intentando enmarcar todas las cosas 
posibles en el Parque y poder darle contenido a dicho aniversario porque, yo creo que, para el 
barrio es una fecha importante y es un espacio que hay que cuidar, tratar y, como digo, poner en 
valor.

Y un poco, pues, continuidad de cosas y algunas cosas nuevas que van apareciendo todos los años. 
Seguir con el Plan de Comercio que, de hecho, estamos elaborando la Guía de Comercio, seguir 
haciendo las campañas porque los comerciantes dicen que mueve, con el tema haces unas rifas, 
que das unas bolsas, etc., pues la gente se anima, va a comprar a las tiendas y al comercio de 

Consejo Sectorial de Seguimiento del Plan Integral del Barrio Oliver 14-03-2023 Página 28 de 30



OFICINA PLAN INTEGRAL BARRIO OLIVER (PIBO)

proximidad. No solamente estamos hablando de comercio de una carnicería, no, estamos 
hablando que participan desde peluquerías, farmacias, papelerías, tiendas de moda, de 
complementos, etc., todo tipo de establecimientos comerciales. Entre todos, unos quince 
comercios. No hay una asociación de comerciantes por lo que a veces es difícil trabajar, porque 
tienes que ir puerta por puerta, pero bueno, poco a poco lo estamos consiguiendo.

Trabajar con los coles a tope, eso está claro.

Y bueno, pues iremos viendo qué pasa en este año incierto.

Dª Patricia Cavero, Presidenta del Consejo Sectorial de Seguimiento del PIBO:

Sí, lo que os queríamos dejar era un poco constancia de que estamos avanzando en los temas, 
estaremos trabajando hasta el último día como Junta, pero es verdad, hay cosas que hay que 
trabajar y que se terminarán firmando por quien gobierne después, o quien esté presente después 
en esta Junta. 

Pero que nos parecían importantes las colonias, nos parecían importantes las fiestas del barrio, 
que las recuperamos el año pasado después de muchos años y os costó un montón, ¿verdad?, y 
que sigáis teniendo el apoyo del PIBO y de la Junta para que el barrio Oliver pueda tener fiestas. 
Nos pareció importante los 30 años del Parque, que será para la vuelta del verano.

Y yo, si alguien quiere decir algo… y si no, simplemente por cerrar, como hemos tenido, gracias a 
Dios, una conversación bastante distendida respecto a lo que eran otros Consejos Sectoriales. No 
hay mucha gente, pero sí, por lo menos, hemos podido hablar medianamente tranquilos.

Yo os quiero decir que simplemente hay cosas espectaculares en el PIBO, que el que no vino a la 
Semana Hilvana se perdió un proyecto espectacular. Ver decir, aquí sentada, a una mujer, no se me 
olvidará, decir: estoy preparada para salir a trabajar. Eso es lo que nos gusta hacer. Las charlas, los 
talleres, nos trajimos un programa de radio. Hicimos desde aquí el día 8 de marzo, día 
Internacional de la Mujer, hici9mos aquí el programa de Onda Cero, se fueron impresionados hasta 
los reporteros y los periodistas de Onda Cero, del proyecto tan importante que era.

Creo que todo o que hemos hecho, desde la sencillez, desde la humildad, desde el trabajo de 
pocas personas, del compromiso de unos vocales, ha estado muy bien. Creo que hemos trabajado 
bien y con mucha transparencia.

Dar las gracias, sobre todo, Reyes, que vuelva a quedar constancia. Se lo dices a Baldesca y a 
María. Si las veo yo, se lo diré también.

Creo que queda por hacer, porque hemos empezado a recuperar, como decía Paulino, un ritmo 
que, por distintas circunstancias, se había perdido y que, a principio de esta legislatura no fue fácil. 
Creo que hay que seguir comprometiéndose con el PIBO, esta es mi opinión personal, ya no es 
como Presidenta de Distrito, ni como Concejal del PP, si no por los cuatro años que he estado en el 
barrio Oliver, creo que hay que seguir comprometiéndose con el PIBO desde las distintas Áreas y, 
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se gestione, Manolo, como se gestione, siempre para el barrio. Con Oficina, sin Oficina, 
dependiendo de una Jefatura de Servicio, colgando de un Área, directamente desde la Junta... Yo 
creo que, si siempre se busca la fórmula buena, se podrá seguir trabajando y creo que es 
necesario.

No creo que haya ido hacia atrás la convivencia del barrio. Yo me siento muy a gusto cuando estoy 
aquí. Sé que hay cosas que hay que mejorar, pero como en muchos otros que no tienen la suerte 
de tener una Junta que se lleve tan bien, ni un equipo en el PIBO que lidere Reyes, a la que le doy 
las gracias y cierro con eso.

Con que, muchísimas gracias a todos y ya no tendremos más Consejos Sectoriales del PIBO hasta la 
siguiente legislatura.

Corrección a este acta realizada en el primer punto del día del Consejo Sectorial de 22 de febrero 
de 2024, transcripción a lo dicho por:

D. Lorenzo Barderas Rodríguez, Vicepresidente Asociación Vecinos Oliver Centenario: 

En ese acta figura Leoncio Ponte como miembro de la Asociación Oliver Centenario en la cual no  
pertenece, no sé si ha sido una equivocación, todo lo que dijo en ese nombre no representa a esta  
asociación, simplemente matizarlo.

EL SECRETARIO LA PRESIDENTA

Por delegación 

Fdo.: REYES BARRACHINA BUIL Fdo.:  PATRICIA CAVERO MORENO
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